

Государственное автономное образовательное учреждение
Пензенской области.
Кузнецкий Колледж Электронных Технологий

Проект: «Александр Невский – Слава, Дух и Имя России»

Номинация: «Лучшие люди моего Отечества» (воины)

Тема: « Историческая справедливость должна восторжествовать!»

Автор:

Студент группы 16Р-21к Яшин Яков Сергеевич

Ссылка на контакт:<http://vk.com/yuashin2000>

Тел.:8-937-913-26-67

Научный руководитель:

Преподаватель ГАПОУ ПО «Кузнецкий Колледж Электронных Технологий»

Сергеев Валерий Владимирович

Введение.

Победа в Великой Отечественной войне – эпохальное событие. Советский Союз понес колоссальные потери в ходе войны. Память о подвиге должна жить в веках. Символическим, святым местом для кузнечан является Холм Воинской Славы.

Архитектурный комплекс представляет собой художественную и историческую ценность. Аналогичных сооружений в Российской Федерации нет. Комплекс на протяжении своего существования постоянно развивается. Совершенствуется композиция, пополняется историческая составляющая Холма Воинской Славы. Краеведы Кузнецка, просто жители собирают материал, ищут новые данные о погибших в годы войны.

Мне пришлось, столкнувшись, с противоречивой информацией о кузнечанах Героях Советского Союза во время подготовке к конкурсу в школе. В колледже по предложению преподавателя В. Сергеева начал заниматься этим вопросом. Так появилась идея и смысл представленной работы.

1. Исследование по теме вопроса.

Правовой статус Холма Воинской Славы не закреплён в правовых документах. Единственным нормативным документом является постановление администрации города Кузнецка от 28.03.2014 № 577г. Кузнецк «О комиссии по увековечению памяти граждан за особые заслуги перед городом Кузнецком, а так же исторических событий, имевших место в жизни города Кузнецка».

В практике других малых городов Приволжского округа нет деления на город и район. Все мемориальные комплексы включают в себя представителей, как района, так и города. В Кузнецке эта традиция не поддерживается. Многие герои Кузнецкого края не увековечены на Холме Воинской Славы.

1.1. Первый Герой Советского Союза Кузнецкой земли.

Махалин Алексей Ефимович



Махалин Алексей Ефимович – начальник пограничной заставы Дальневосточного пограничного округа войск Народного Комиссариата внутренних дел СССР (НКВД), лейтенант.

На рассвете несколько групп японских самураев перешли государственную границу СССР и окружили заставу. Начальник заставы лейтенант Махалин А.Е. умело организовал бой в окружении и подготовил выход бойцов из кольца.

Отважный офицер-пограничник пал смертью храбрых в этом бою.

Награждён орденом Ленина.

Похоронен в братской могиле в Хасанском районе Приморского края.

На его могиле установлен монумент. На доме, в котором он жил, - мемориальная доска, а в самом доме создан музей.

Махалин Алексей Ефимович Герой Советского Союза родился и жил на Кузнецкой земле до призыва в ряды Красной армии. По моему мнению, он достоин и имеет все основания быть представленным на Холме Воинской Славы.

1.2 Герои Советского Союза представленные на аллее Воинской Славы

1.Абрамов Владимир Фёдорович



Абрамов Владимир Фёдорович - командир эскадрильи 10-го гвардейского истребительного авиационного полка 1-й гвардейской истребительной авиационной дивизии Военно-воздушных сил Краснознамённого Балтийского флота, гвардии капитан.

Всего за годы Вел. Отеч. войны В.Ф. Абрамов совершил около 600 боевых вылетов на И-153, И-16, Як-7Б и Ла-5, провел более 60 воздушных боев, сбил лично 21 и в группе 8 самолетов противника.

Награждён орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Скончался 23 мая 1985 года. Похоронен на городском кладбище города Балашиха.

В городе Кузнецке в Сквере героев В.Ф.Абрамову установлен бюст.

2. Киселёв Владимир Александрович



Киселёв Владимир Александрович - командир батальона 101-го гвардейского стрелкового полка 35-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта, гвардии майор.

Участвовал в обороне Москвы, освобождал родную Смоленщину, с мая 1944 года сражался на 1-м Белорусском фронте.

Гвардии майор Киселёв отличился в боях за освобождение Польши.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны 1 степени, орденом Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды, медалями.

Умер 12 февраля 1988 года.

В 1995 году в городе Кузнецке в Сквере Героев установлен бюст Владимира Александровича Киселёва.

Герой Советского Союза Киселёв, Владимир Александрович не является кузнецанином, по происхождению, но прожил в городе длительный срок.

3. Монахов Евгений Фёдорович



Монахов Евгений Фёдорович - командир сабельного взвода 4-го эскадрона 58-го гвардейского кавалерийского полка 16-й гвардейской Черниговской кавалерийской дивизии, гвардии лейтенант.

Командир сабельного взвода 58-го гвардейского кавалерийского полка, комсомолец гвардии лейтенант Евгений Монахов в наступательном бою 18 сентября 1943 года в районе села Баба со взводом забросал гранатами блиндаж штаба батальона противника, уничтожил восемь гитлеровцев, захватил штабную машину.

Награждён орденом Ленина, орденами Богдана Хмельницкого 3-й степени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Дружбы народов, «Знак Почёта», медалями.

Скончался 4 марта 2007 года. Похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.

Бюст Героя установлен в городе Кузнецке.

4. Самохин Анатолий Николаевич



Самохин Анатолий Николаевич - командующий артиллерией 295-й стрелковой дивизии 2-й гвардейской армии 4-го Украинского фронта, полковник.

За время боёв в период с 4 по 22 октября 1943 года вверенная полковнику Самохину А.Н. артиллерия 295-й стрелковой дивизии подбила шесть танков, подавила шестьдесят две пулемётные точки, одиннадцать артиллерийских батарей, уничтожила одну тысячу семьсот солдат и офицеров противника.

Награждён 2-я орденами Ленина, 4-я орденами Красного Знамени, орденами Кутузова 2-й степени, Красной Звезды, медалями.

Скончался 29 мая 1981 года. Похоронен в Рязани.

Бюст Героя установлен в Сквере героев Кузнецка.

5. Силаев Иван Сергеевич



Иван Сергеевич Силаев родился 13 января 1923 года в селе Долгоруково Сердобского района.

В 1943 году был призван в Красную Армию в Кузнецке.

До и после окончания войны жил и работал в Кузнецке.

Умер 31 октября 1981 года , похоронен в Кузнецке.

Герой Советского Союза Силаев, Иван Сергеевич связал всю свою жизнь с г.Кузнецком и Кузнецкой обувной фабрикой, хотя по рождению он относится к Сердобскому району Пензенской области.

1.3 Герои Советского Союза не представленные на Холме Воинской Славы.

1.Блохин Виктор Алексеевич



Блохин Виктор Алексеевич - командир отделения 173-го стрелкового полка (90-я стрелковая дивизия, 21-я армия, Ленинградский фронт), сержант.

14 июня 1944 года при прорыве обороны противника в районе города Выборг Ленинградской области сержант В.А. Блохин, переплыв реку, гранатами уничтожил расчет вражеского станкового пулемета и помог этим всему подразделению без потерь достичь противоположного берега.

Награжден орденом Ленина.

Он грудью закрыл амбразуру вражеского дзота, чем содействовал выполнению боевой задачи.

Похоронен в деревне Коскела Ленинградской области.

В родном селе установлена мемориальная доска на доме, в котором жил. На месте подвига, на 49-м километре шоссе Ленинград-Выборг, установлена памятная плита.

Герой Советского Союза Блохин Виктор Алексеевич родился и 18 лет прожил на Кузнецкой земле. Работал в колхозе в с. Анненково. Завербовался на Дальний Восток и там был призван в Красную Армию.

2. Кузьмичёв Иван Фёдорович



Кузьмичёв Иван Фёдорович - заместитель командира 152-го гвардейского истребительного авиационного полка по политической части (12-я гвардейская истребительная авиационная дивизия, 1-й гвардейский штурмовой авиационный корпус, 2-я воздушная армия, 1-й Украинский фронт), гвардии майор.

К марту 1945 года гвардии майор Кузьмичёв И.Ф. совершил 166 успешных боевых вылетов, в 83-х воздушных боях сбил лично 15 и в паре 2 самолёта противника.

Награждён орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

Скончался 25 сентября 1984 года. Похоронен на Восточном кладбище города Воронежа.

В 2004 году в Воронеже, на доме где жил Герой установлена мемориальная доска.

Герой Советского Союза Кузьмичёв Иван Фёдорович родился на Кузнецкой земле и прожил 20 лет до призыва в ряды Красной Армии.

3. Сидоров Иван Захарович



Заместитель командир батальона по политической части 38-го гвардейского Краснознаменного стрелкового полка 14-й гвардейской стрелковой дивизии 57-й армии Степного фронта, гвардии старший лейтенант.

С 14-й гвардейской стрелковой дивизией Сидоров участвовал в мае 1943 года в оборонительных боях на реке Северский Донец, в июле - в Курской битве, а с начала августа - в Белгородско-Харьковской наступательной операции и в освобождении Левобережной Украины, вышел к реке Днепр. Особо отличился в боях при форсировании Днепра.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени. Похоронен на месте боя на острове Пушкарском в братской могиле.

Герой Советского Союза Сидоров Иван Захарович родился и 15 лет прожил на Кузнецкой земле. Семья в 1926 году переехала в Нижний Новгород.

4. Бочкарёв Пётр Васильевич



Командир батареи 1959-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (41-я Калининская истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 2-я танковая армия, 1-й Белорусский фронт), капитан, участвовал в обороне Ленинграда на северо-западном направлении командиром стрелковой роты 996-го стрелкового полка 286-й стрелковой дивизии 54-й Отдельной армии.

В дальнейшем воевал на Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. Участник боёв на Орловско-Курской дуге. Освобождал Орловскую и Брянскую области, Белоруссию, Польшу, участвовал в освобождении Люблина, Демблина, Варшавы, в сражениях на территории Германии.

Награждён орденами Ленина, Красной Звезды, «Знак Почёта», медалями. Скончался 8 июня 1982 года. Похоронен в Пензе.

Герой Советского Союза Бочкарев Петр Васильевич жил в городе Кузнецке и работал на Обувной фабрике 11 лет.

5. Власов Иван Павлович



Родился 15 июля 1912 года в деревне Теряевка Неверкинского района Пензенской области.

В 1934 году призван в ряды Красной Армии.

6 февраля 1957 года погиб в авиационной катастрофе.

Похоронен в Санкт-Петербурге.

Герой Советского Союза Власов Иван Павлович два года работал, до призыва в Красную Армию на Верховимской суконной фабрики. В честь его названа улица в поселке Верховим, но родился в Неверкинском районе Пензенской области. Вопрос о праве быть представленным на Холме Воинской Славы требует дальнейшего изучения.

1.4 Полные Кавалеры Ордена Славы 3^х Степеней

1.Измайлов Абяз Халиулович



15.9.1920г. в с. Большое Труево, Кузнецкого р-на Пензенской обл.

В 1940 году призван в Красную Армию.

В 1946г. демобилизован. Жил в родном селе, работал в совхозе.

Похоронен в с. Большое Труево.

2. Трофимов Сергей Петрович



Родился 25.4.1924г. в с.Комаровка. Кузнецкого р-на Пензенской области. Трофимов С.П. Учился 3 года в средней школе г.Кузнецка.

В августе 1942 году был призван в Красную Армию Кузнецким райвоенкоматом.

Жил в г. Ульяновск.

Похоронен в Ульяновске.

Звания Героя Советского Союза были удостоены за годы ВОВ 12776 человек.

Высшей солдатской награды Ордена Воинской Славы 3^x степеней 3700 человек.

Полные кавалеры Ордена Воинской Славы 3^x степеней Измайлов Аббас Халилуллович и Трофимов Сергей Петрович должны быть представлены на Холме Воинской Славы в Кузнецке.

1.5. Первый Герой России Кузнецкой земли

Яфаров Джафяс Джафярович



Яфаров Джафяс Джафярович - командир группы отряда специального назначения «Росич» Внутренних войск Министерства Внутренних Дел (МВД) Российской Федерации, лейтенант.

Участвовал в боевых действиях во время второй чеченской войны. В составе отряда привлечен к штурму села Комсомольское, где в начале марта 2000 года была заблокирована крупная банда Руслана Гелаева.

Указом Президента Российской Федерации от 7 июля 2000 года за мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе лейтенанту Яфарову Джафясу Джафяровичу посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Похоронен на родине.

Родился и вырос на Кузнецкой земле. Наш земляк достойно не представлен на Холме Воинской Славы.

1.6 Евгений Родионов – воин мученик награжденный Орденом Мужества.

Родионов Евгений Александрович

Родился 23 мая 1977 года в селе Чибирлей Кузнецкого района Пензенской области.

После учебного подразделения 25 июня 1995 года призван в армию.

Евгений Родионов был убит в плену 23 мая 1996 года. В убийстве признался Руслан Хайхороев.

Посмертно награждён орденом Мужества и орденом «Слава России».

Похоронен Евгений Родионов близ деревни Сатино-Русское Подольского района Московской области, возле церкви Вознесения Христова.



В конце 2003 года было предложено канонизировать Евгения Родионова.

На Холме Воинской Славы установлен Поклонный Крест в честь Е. Родионова.

Заключение:

В ходе исследования выяснилось, что нет определенного порядка об увековечивании достойных земляков на Холме Воинской Славы, как правило, инициативная группа выходит на администрацию г. Кузнецка и затем принимается решение. Правовой статус Холма Славы не закреплён правовыми актами.

В ходе изучения различных источников собрано достаточно доказательств о праве, увековечить, память на Холме Воинской Славы: Героев Советского Союза А. Е. Махалина, В.А. Блохина, И.З. Сидорова, П.В. Бочкарева И.Ф.Кузьмичёва; Полных кавалеров Ордена Славы 3^х степеней С.П.Трофимова, А.Х. Измайлова; Героя России Д.Д. Яфарова.

Работа по изучению краеведческих материалов должна быть продолжена. Нельзя делить героев Кузнецкой земли на городских и сельских. Это не честно, история нам этого не простит!

Список используемой литературы:

- 1) Герои и подвиги: [Сборник очерков].-Саратов: Г39 Приволж. кн. изд-во (Пенз. отд-ние). 1981. Кн. 5. Сост. А. И. Телешенко. 208 с.
- 2) Николай Александрович Грачёв, Михаил Михайлович Нечаев Твои земляки- Пензенское книжное издательство. Пенза, ул. Кирова, 65, 1956г.
- 3) Мультимедийный диск «Герои и подвиги» разработан ООО «Мультимедиа компания «АЛЮР» совместно с ГУК «Пензенский государственный краеведческий музей». Выпуск 2007.
- 4) Пензенская энциклопедия: издатель «Большая Российская энциклопедия» М. 2001.
- 5) Дубова О. Н. «Евгений — значит благородный» Русский Дом, май, 2006.